

Tres grupos católicos

Útil y conveniente es conocer en estos momentos los tres grupos católicos que dentro de la política española tienen por común denominador, el odio al liberalismo y á todos los errores que la Iglesia condena, pues de su conocimiento, se deducirán los deberes y múltiples respetos que deben guardarse entre sí, no obstante la disparidad de criterios políticos. Nuestro grupo, ó el de los *jaimistas*, pretende el restablecimiento de la antigua monarquía tradicional, con las modificaciones que exigen los tiempos y bajo la base del derecho de legitimidad en la sucesión de los Reyes: los *integristas* también quieren el gobierno monárquico y tradicional, pero bajo un sistema de doctrinas y procedimientos que *a priori* pretenden imponer á quien quiera que ocupe el trono ó gobierne la Nación. Por esto, estos últimos, consecuentes con sus principios, no respetan el derecho de la legitimidad en el Monarca, sino es con la condición de que haga profesión de fe y de criterio político, con las soluciones que este se proponga dar á los problemas que haya de resolver cuando sea gobierno.

Ambos partidos desean verdaderamente el triunfo de la Religión y las soluciones católicas, pero los primeros se contentan con la promesa Real, toda vez que tienen fe en su palabra.

Los segundos, más recelosos, quieren un programa pactado y muy explícito.

Existe un tercer grupo, que tal vez no se pueda decir partido, que acepta la monarquía constitucional de hecho, y sin preocuparse mucho de la cuestión hereditaria, ó admitiendo la actual dinastía como legítima, aspira á lograr del poder soluciones católicas en cuanto sea posible, dadas las circunstancias del hecho, ó de la hipótesis, según se dice.

Los dos primeros grupos, que son los que forman el verdadero tradicionalismo español, quieren un cambio de monarquía y de régimen, toda vez que el actual tiene no solo el espíritu y la letra de sus constituciones y leyes liberales, sino que, aliada y sostenida por la revolución y por los hombres adictos al liberalismo, no pueda, sin un milagro del cielo, dejar de ser lo que hasta aquí ha sido.

De aquí que nosotros, los tradicionalistas, por más que podremos respetar las intenciones y buenos deseos de los católicos partidarios de la actual dinastía y sus aspiraciones al poder etc. etc. no podemos menos que tenerles compasión, pues se nos presentan como aquellos infelices godos que vencidos en Guadalete no tuvieron valor para luchar contra el poder de la media luna, en los montes de Asturias, Navarra ó Cataluña, y admitían las condiciones onerosas y denigrantes del vencedor. Nuestra conducta, pues, con los

católicos de este tercer grupo, será, evitar cierta clase de disputas y rencillas con ellos, toda vez que los Papas y los Obispos que son los maestros de la fe, así lo quieren.

Esta actitud, en consonancia con las enseñanzas de la Iglesia, no implica que no sea conveniente para la misma causa de la religión, el defender la conducta y los principios de nuestra Comunidad toda vez que ellos están en mucha mayor consonancia con lo que claman los intereses de Dios y de la Patria, que no los de los católicos *reconocedores*, que fácilmente sirven de lastre á la revolución y son objeto de no pocos escarnios y humillaciones de parte de los liberales y sectarios.

Sabemos que el Papa quiere gobiernos católicos, doctrina católica, y soluciones católicas, conforma con aquellas doctrinas. Condens, además, los errores del liberalismo, modernismo y demás errores actuales. Quiere firmeza en los principios, é ideas más sanas, por más que no obligue la Iglesia á lo más perfecto y á lo heroico, del mismo modo que obligaba á los *muzárabes* á abandonar el reposo de sus casas y dejar de servir á los mojos dominados. Ello, no obstante, la Iglesia bendice y admira la defensa que los heroicos defensores de la Cruz hacían en los montes pues estos eran los que bajaron más eficazmente por la defensa de la Religión y de la Patria.

De aquí que nosotros, firmes en nuestro lugar, como aquellos generosos y heroicos reconquistadores, si sabremos evitar las rencillas y divisiones estériles entre los católicos, si no irritaremos ni insultaremos á los católicos sinceros que apoyan á tales Gobiernos constituidos, procuraremos en cambio atraerlos á nuestro campo, propagaremos nuestras sanas doctrinas atrayendo á todos al buen redil del campo tradicionalista por medio del buen ejemplo, de la caridad, de la ciencia, de la persuasión y cuantos medios lícitos tiene la filosofía y la verdad católica.

Bien es verdad que nuestra conducta nos aleja de las ollas del presupuesto y tal vez de pingües cargos y honores que tanto obligaron y obligan á ciertos *reconocedores*, pero recordamos á los nuestros, que si el Reino de los cielos es de los que se hacen violencia, la salvación de los pueblos está también confiada á los valientes y á los que saben sostener una noble y santa intransigencia. Aun en el caso de que en un sentido ú otro se resolviera un día la cuestión dinástica, si existiera el actual régimen, ú otro semejante, tendría razón de ser la Comunidad tradicionalista, y la actitud de prudente reserva con lo existente y expectante hostilidad contra los posibles avances de la revolución.

treinta años, no han cambiado esencialmente las condiciones de la guerra apesar del perfeccionamiento mayor alcance y aun precisión y eficacia de tiro como conveniencia natural de los adelantos en balística; observándose únicamente la necesidad de mayor extensión en los campos tácticos y estratégicos y por virtud de esta complicación, la mayor importancia que ha adquirido el arma de caballería, que hoy tiene necesidad de participar de un carácter menos típico, más amplio, ser en una palabra lo que vulgarmente se llama infantería montada; esto es, reunir en un cuerpo y dentro de lo posible, los servicios que antes y separadamente eran peculiares de la caballería y de la infantería.

Indicación es esta que debe tenerse muy en cuenta, no solo al organizar el ejército, sino al formarse las partidas; que deben ser en lo posible de caballería, pero los ginetes equipados, de cintura para arriba, como la infantería llevando, cuando van montados, el fusil á

la americana, terciado en el hombro y á la espalda y el sable de caballería, no en la cintura sino sujeto al lado izquierdo de la silla junto al maletín de grupa, y así en la cintura podrán llenar la bayoneta ó cuchillo del fusil y las carteras ó cartucheras necesarias á su servicio cuando sea necesario y pie á tierra como infante.

Otra de las diferencias que se nota en la artillería, que se ha aligerado mucho, pues casi están prescritas en absoluto para baterías de campaña las piezas de grueso calibre y ya los cañones de tiro rápido no se arrastran con mulas sino con caballos y los servidores de las piezas van á caballo y armados con arma de fuego, á fin de que en un momento dado puedan hacer de infantería y de caballería en defensa de las piezas y no como antiguamente que no disponían de otra arma, y pie á tierra que el machete.

Diez años antes que en el ejército del Gobierno se presentase la artillería de á caballo, como un adelanto, como una novedad, el ejército carlista la tuvo en la última guerra, y eso que creó la necesidad y la escasez de mulas y otros elementos, ha venido después á consagrarse como un adelanto importante el arte militar de todas las naciones civilizadas; así como la trinchera carlista de zanjas y parapeto de tierra suelta, vino á demostrar lo innecesario é inútil del tan cacareado y costosísimo sistema anterior para la defensa de recintos limitados; trinchera carlista que en lugar preeminente se coloca en todos los libros para campaña de ingeniería militar y que con cuidado especial se enseña á los alumnos de las academias; y sin embargo, estudien todo lo que quieren, sucede en esto como en todo: nadie maneja los aparatos como su inventor; y esto ocurrió y ocurrirá, en una guerra civil carlista con la trinchera.

También la experiencia ha hecho que desaparecieran aquellos cuadros pesados de infantería, aquellos regimientos de tres ó cuatro batallones; y hoy la organización más perfecta es por batallones sueltos y lijeros, á modo de los antiguos de cazadores; sistema que en la última guerra y por la misma ley de la necesidad y la escasez usó el ejército carlista; y hoy, al cabo de treinta años, viene la ciencia militar á sentar como el mejor.

Sin embargo, tuvo un defecto, sino oficialmente, prácticamente y fácil de remediar. Una vez formados los batallones no se debe tolerar, y con energía, que se les llame batallón de Madrid, ni de Rodríguez, sino primero de Navarra, segundo de Guipúzcoa, primero de Gerona, ó por su provincia y numeración oficial, y de este modo cuando convenga el cambio de jefes y oficiales, el hecho no presentará los caracteres de un conflicto que se vió en algunas ocasiones porque el voluntario pondrá sus carritos en la historia del segundo, ó tercero, ó cuarto de Navarra y no en el batallón de Rachica, Montoya ó Segura; de este modo el cambio de jefes no puede ocasionar nunca ni aun conato de insubordinación militar.

RAMIS.

Crónica de actualidad política

El auxiliar

Uno de los periódicos dinásticos ha reflexionado estos días acerca de la situación política de España, y en esencia ha venido á decir lo siguiente:

Nunca, jamás, han estado más divididos que ahora los republicanos. Nunca, jamás, los directores de la masa han sido menos autorizados, ni más combatidos que ahora. Los jefes de antaño gozaban de grandes prestigios personales. La elocuencia de Castelar, el valor cívico de Salmerón, la austeridad de Pi, la consecuencia de Zorri-

lla, en el recuerdo ó en la realidad, bastaban para producir el entusiasmo de las muchedumbres. Aquellos caudillos no han dejado sucesores. Si se exceptúa Costa, los demás en el terreno político pueden tetrarse: son mediocridades en las que no hay rasgo alguno de grandeza. Y, sin embargo, el republicanismo avanza y crece y todo hace esperar que continuará creciendo y avanzando. ¿Por qué? El periódico á que aludimos lo dice: porque los gobiernos han olvidado el problema principal del pueblo, el de la vida, y el hambre improvisa ejércitos revolucionarios que siguen tras del que los halaga ofreciéndoles en una ó en otra forma el pedazo de pan.

Ello es cierto. La revolución se está haciendo desde arriba, por los que quieren contenerla y desarmarla. Por ministros y exministros de la Regencia ó de don Alfonso se ha hecho la crítica del sistema. Ellos confesaron cuanto había de farsa en las elecciones, cuanto había de inícuo en la justicia, cuanto existía de venal en la administración. Ellos pusieron sombras incluso á la equidad de los altos poderes y dieron pábulo á la murmuración callejera. Y para atraerse á los descontentos, no vacilaron en declarar que les acompañaba la razón. Y unos después de otros fueron gobernando; y unos y otros se cuidaron de los parientes y de los allegados y de los protegidos; é hicieron señor de un Ayuntamiento á fulano, y cacique de una provincia á mengano y amo de un ministerio á perencejo; y distribuyeron lo justo con la misma arbitrariedad que lo graciable; y en muchas ocasiones tuvo la política trazas de miserable granjería.

¿El pueblo pedía pan y ellos le daban derechos mentidos, libertades irrosorias, ilusiones adormecedoras!

Y ahora ¿qué? Pues ahora ese pueblo descreído, y por descreído rebelde, es eminentemente revolucionario. No sabe dónde va, ni con quién va, ni le importa, pero se propone ir muy lejos. Antaño tuvo un ideal, la vida buena, trabajar para comer, comer para vivir; el de hoy es totalmente distinto, la buena vida, el vivir regalado, trabajar lo menos posible, gozar lo más que se pueda. La simiente ha germinado ya y producido su fruto. Los sembradores estaban arriba, en las poltronas ministeriales y en las antesalas palatinas, ó por ellas habían pasado en ocasiones como el torrente por el valle. Con esos auxilios vendrá la revolución, si no se rectifica pronto y enérgicamente. Y sus olas barrerán á los insensatos que con sus principios y sus hechos la hayan traído...

MIGUEL PEÑAFLOR.

Notas

EL PORQUÉ DEL ÉXITO DE LA MALA PRENSA Y EL PORQUÉ DEL ENCUMBRAMIENTO DE CIERTOS HOMBRES.—LA VENTAJA DEL BIEN Y DE LOS BUENOS ESTÁ EN EL ATRACTIVO QUE TIENE LA VIRTUD.

«El éxito de la mala prensa—dice Maya Sencier—se debe á varios motivos. Primeramente á una causa intrínseca. Ella logra éxito porque es mala. El hombre se muestra como el ser caído, subyugado fácilmente por el mal: todo lo que alimenta sus pasiones lo que facilita sus inclinaciones malvadas, lo trae. Una prensa que lo halaga en sus

apetitos y en su orgullo le parece más atractiva que aquella que trata de contenerlo.»

Lo que se dice del éxito de la mala prensa, nos explica también el éxito momentáneo de ciertos hombres y escritores malos y perversos, que son encumbrados sin méritos ni virtudes para ello. En los juicios que se forman para levantar á estos hombre y en la elección de aquellos periódicos no solo se muestra en general lo que el hombre estima, sino lo que verdaderamente es, siendo esto uno de los mejores termómetros para conocer el estado verdadero de la actual sociedad.

Vistas las cosas por este solo prisma, parecería cosa natural que siempre y en todo tiempo triunfara el periódico malo sobre el bueno y el vicio sobre la virtud. Más esto por feliz suerte y porque así Dios lo dispuso, no es ni será así. Los libros Santos ya nos señalan una condición terrible que lleva en sí todo vicio y toda iniquidad. *Iniquitas mentita est ipsa sibi*. La iniquidad se miente á sí misma; es decir, se destruye. Afortunadamente, dice un autor, para esta caída naturaleza humana tiene atractivos la belleza moral y tienen interés las nobles luchas en que la voluntad se engrandece y el corazón depura sus impulsos en una inspiración idealista. Tiene el vicio su fastidio, sus groserías repulsivas, sus impertinencias, su aburrimiento; y tiene la hermosura de la virtud sus estímulos, sus elevadas seducciones y sus deliciosos paladeos.

Esto se verá claro, si comparamos el éxito fugaz que alcanzó aquel realismo asqueroso y brutal á lo Zola, que por ser malo, tantos defensores alcanzó por algún tiempo en la novela, y el realismo idealista á lo Pereda que viene alcanzando el éxito de la perpetuidad, que es el que solo se concede al mérito y á la virtud. Con sobrada razón escribía á propósito de esto Albalat: «jamás se han escrito tantas novelas, jamás se han escrito tan licenciosas, y digámoslo de una vez, tan aburridas. Y bien, esta inmoralidad á outrance, no nos ha enseñado más que una cosa: que el vicio carecía de atractivo. Se pensaba apasionarnos; no se ha logrado siquiera divertirnos. Las producciones mal sanas que debían rejuvenecer el arte se han hecho súbitamente caducas.» De aquí nuestras esperanzas de un futuro y saludable resurgir, toda vez que se va imponiendo aún en los más perversos y escépticos, el gusto de una novedad y el encanto de una mudanza. Nadie aquilata más el valor de la luz, que el que ha vivido entre sombras.

CRÓNICA

Generales

La revista *Allgemeine Rundschau*, que se publica en Munich, se ocupa por segunda vez y en un muy largo estudio, de la institución catalana la «Liga del Bon Mot».

El articulista, Von Hermann Duvellius, hace un detenido examen de la campaña desarrollada en Cataluña, la cual resume en los siguientes conceptos, que copiamos:

«Eleva el nivel cultural, elevación de la escuela, entusiasmo por el arte y costumbres de la tierra, reconocimiento y honor á los grandes hombres que

EL JAIMISMO TRIUNFANTE

Durante la guerra

Nos encontramos ya en este capítulo en el período en que el alzamiento ha arraigado y por lo tanto la guerra civil es un hecho indestructible, así como la afluencia de gente hace necesario proceder á la formación de batallones, escuadrones, baterías y demás cuerpos auxiliares de un ejército organizado en unidades tácticas de combate.

Aun sin ser militares de profesión, nos permitiremos apuntar algunas ideas que, como hijas de algún estudio y de la comparación de las organizaciones de los ejércitos de Francia, Austria y Alemania, así como de nuestras guerras é incluso lo poco que hemos podido leer de la última ruso-japonesa de 1905, no creemos del todo aventuradas; y se puede demostrar que, desde la última guerra civil terminada hace más de

quieren y procuran el engrandecimiento de la tierra...

Y después de desear para la «Liga» el más lisonjero éxito, la saluda como á compañera de análogas campañas desarrolladas en Alemania, haciendo votos para que imitan el alto ejemplo de Cataluña, España toda y demás países tiranizados por el mal hablar.

En el salón doctoral de la Universidad de Barcelona se inauguraron anteayer las conferencias de intercambio con la Universidad de Montpellier.

Después de unas frases de salutación y presentación del conferenciante, por parte del rector, barón de Bonet, á las que contestó con otras el rector de Universidad de Montpellier, M. Benoist, pasó á ocupar la tribuna el profesor M. Grammont, quien en una elocuente conferencia desarrolló el tema: «Estude des langues vivantes, les méthodes usuelles, leurs avantages et leurs inconvenients».

El conferenciante fué muy aplaudido y felicitado al terminar.

Al acto asistió numerosa y distinguida concurrencia, entre la que figuraban el cónsul general de Francia, M. B. d'Anglade; cónsul M. Carlier; presidente de las Escuelas francesas, M. Montoriol; M. Thibaudier, de la Universidad, y gran número de señoras y alumnos.

Esta conferencia es la primera de las seis que darán en la Universidad los profesores de Montpellier.

MEDALLAS IMPERDIBLES DE METAL MENESSES, CHAPADO EN ORO, CON EL BUSTO DE NUESTRO AUGUSTO JEFE DON JAIME.—Precio 2 pesetas.—De venta en la Librería del Carmen y en nuestra Redacción.

Durante la última semana la «Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros» ha recibido por imposiciones la cantidad de 134.472 pesetas y ha pagado por reintegros de ahorro y por plazos mensuales de pensión 33.526 pesetas habiendo abierto 142 libretas.

Provinciales y Locales

Fueron muchas las personas que el pasado domingo pudieron admirar en el Palacio episcopal la valiosa imagen de Jesús Crucificado, que, como indicamos, ha regalado nuestro señor Obispo á la V. O. T. de San Francisco á fin de que sea la imagen que se lleve procesionalmente en las solemnes funciones del *Via-Crucis* que se celebran durante la Cuaresma en el Monte Calvario.

La referida imagen mide 1'40 metros, siendo en todos conceptos una acabada obra artística, que pone una vez más de manifiesto la perfección con que se construyen las imágenes en los acreditados talleres de Olot «El Arte Cristiano» de los que es representante en esta capital, nuestro querido amigo don Antonio Bonet.

Después de la bendición por nuestro Sr. Obispo, fué trasladado procesionalmente el Crucifijo á la iglesia de San Lucas en uno de cuyos altares fué colocado.

Han sido muchos los merecidos elogios que se han tributado al Ilmo. doctor de Pol por tal obsequio, que, al par que revela su generosidad, pone de manifiesto cuán evidentemente desea el Sr. Obispo que se fomente la piadosa devoción del *Via-Crucis* al Monte Calvario.

Se ha concedido la placa y la cruz de San Hermenegildo al coronel de infantería don Rosendo Cifredo Muñoz, que manda el regimiento de San Quintín, de guarnición en Figueras.

«Gran Hotel del Comercio».—Próxima reforma dirigida por los señores Illa y More.

Ayer fué conducido á su última morada el cadáver de la señora madre de nuestro muy respetable y querido amigo el canónigo Ilre. Dr. Gou, asistiendo al acto muy numeroso acompañamiento, que presidía el Muy Ilustre

Dr. Llor Vicario General de la Diócesis, y entre el que figuraban valiosos elementos de esta capital.

Reiteramos nuestro sentido pésame al amigo querido, en cuyo dolor tomamos parte principalísima.

Ha sido destinado, en comisión, al Gobierno militar de Figueras el oficial segundo don Enrique Bassols Bonavía.

SE VENDE: La casa de viajeros Restaurant y Café «La Marina».—Para informes al mismo dueño.

Ha sido nombrado Aspirante de plantilla, con el haber de 1.500 ptas. anuales, de la Sección del Instituto Geográfico y Estadístico de esta provincia don Narciso Fonsdeviela y Puig, hijo de nuestro querido amigo el Excmo. señor Marqués de la Torre.

Sea enhorabuena.

Anteanoche á las once declaróse un violento incendio en la tienda de ropas que en la calle Mayor de San Feliu de Guixols posee don José Carles Garriga, en ocasión de encontrarse los dueños descansando. El incendio tomó tal incremento que quedó la tienda y géneros que había en la misma completamente destruido, no pudiéndose salvar á pesar de los esfuerzos de los vecinos, dos sobrinas de los dueños que dormían en la parte posterior de la tienda, pereciendo ambas abrasadas por las llamas.

Los demás habitantes pudieron salvarse, habiéndose evitado también que el fuego se propagara á las casas vecinas.

El suceso ha causado honda impresión entre aquel vecindario.

Las autoridades del pueblo de Vilfogona han elevado una instancia al ministro de la Gobernación, proponiendo para la cruz de beneficencia al médico de Ripoll doctor don Juan Prim, por el celo desplegado por dicho señor en bien de la salud de aquella población durante la última invasión de enfermedades tifoideas.

Comunican de Figueras que anteayer fueron agredidos por los penados del castillo de San Fernando dos cabos de vara, habiendo inferido á uno de ellos algunas puñaladas.

Es incomprensible la frecuente repetición de actos lamentables en el referido penal, por los que parece debían haberse puesto en guardia las autoridades á fin de evitarlos; si bien á nuestro entender, por las causas que hemos expuesto en varias ocasiones, debía haberse empezado por no trasladar el penal á aquel Castillo.

J. Parrás Brú
Médico-Oculista
CONSULTAS Ciudadanos, 15.-2.º-2.º
de 11 á 1 y de 3 á 5 GIRONA

Nos escribe nuestro corresponsal en Blanes:

A las seis de la tarde del domingo último tuvo lugar en el Centro Católico de esta, una velada dramático-literaria, organizada con el fin de socorrer á las familias de los naufragos del temporal del pasado Enero.

Se puso en escena el hermoso drama de J. Vidal, *Lo llás etern*. La interpretación fué superior, á cargo de los jóvenes aficionados señores Albertí, Buixeda, Brunet, Rogé, Artau, Torroella, Badía y J. Albertí.

En los entreactos, se leyeron poesías de inspirados autores y trabajos literarios.

Merece especial mención la inspirada poesía de nuestro laureado poeta señor Ribas y Carreras titulada «El dol de la Costa» que declamó admirablemente el aprovechado niño José Domenech.

Además el citado señor Ribas recitó la poesía original de su prodigioso número «Els Naufrechs» que le valió una ovación interminable.

Se recaudaron 50 pesetas que han sido enviadas á la Secretaría de Cámara del Obispado de Barcelona.

—Se ha extendido notablemente por esta población la enfermedad contagiosa apellidada *La Rosa*. Hasta el presente no ha tenido consecuencias deplorables.

—Las señoras y señoritas que deseen aprender el FRANCÉS por método práctico y fácil puede concurrir al curso que se abrirá el día 1.º de Marzo próximo en la plaza del Mercadal, núm. 16, 2.º, y que dará la señorita doña Paquita Palau.

Anteayer salió para Barcelona, destinado al primer regimiento de artillería de Montaña, el capellán don Argimiro Nieto que pertenecía al Regimiento de infantería de Asia, de guarnición en esta capital.

Anteayer dióse cuenta al Juzgado de San Feliu de Guixols de que desde varios días permanecía sin salir de casa una anciana que vivía en la calle de Caymó de aquella ciudad.

Al personarse el Juez en la casa de referencia, fué encontrada muerta la anciana en su cama, habiendo certificado los médicos que había fallecido de muerte natural.

De la Delegación de Hacienda de esta provincia hemos recibido la siguiente nota:

«El ministro de Hacienda en orden telegráfica de ayer, dice á esta Delegación lo siguiente:

«Prorrogado plazo para redención á metálico de mozos 1910 hasta veinticinco actual á las tres tarde, sirvase Vd. dar oportunas órdenes para la admisión de dichas redenciones.»

Carbonería

de Cándido Viñas
Carretera Sta. Eugenia, 26.—GERONA.
Precios del carbón:

1.ª clase 15 pesetas los 120 kilos.
2.ª » 12 » » 120 »
Los 10 kilos á 1'25 y 1 peseta respectivamente.
LEÑA DE ENCINA.—A 1'25 el quintal.
—Se sirve á domicilio.

Nada se nos ha comunicado oficialmente respecto la próxima emisión de un empréstito por parte del Ayuntamiento de esta capital. Para ello debemos atenernos á lo que indica la prensa barcelonesa, de la que son los siguientes datos:

«El empréstito será de 500.000 pesetas, dividido en mil obligaciones al portador de 500 pesetas nominales cada una, amortizables en treinta y ocho años y medio con el interés del cuatro y medio por ciento de su valor nominal.

El tipo de emisión será el de 93 por 100 como mínimo.

En garantía de la operación se hipoteca el arbitrio de mataderos.»

El Ayuntamiento admitirá por todo su valor las obligaciones para los depósitos ó fianzas que hubiesen de efectuarse por cualquier concepto en su caja, en cuanto lo permitan las leyes.

El plazo en que pueden presentarse los pliegos de proposición, será desde el 16 del actual mes hasta el 17 de Marzo.

La subasta tendrá lugar, simultáneamente, en las Casas Consistoriales de esta ciudad y en el negociado correspondiente de la Dirección general de Administración del ministerio de la Gobernación, á las once del día 18 de Marzo próximo.»

Políticas

Cuando Canalejas sufrió en la sala de baile del Real Club de Regatas de Alicante su famoso resbalón, dos señoras se aproximaron á prestarle auxilio para que pudiera levantarse.

Don Alfonso al informarse del percance acudió solícito y al ver que nada grave le había ocurrido al Presidente exclamó sonriendo:

¿Conqué se cayó el gobierno?
Canalejas, ni corto ni perezoso, se apresuró á replicar:

DOCTOR F. COLL TURBAU MÉDICO DEL HOSPITAL.—(Servicio de Cirujía).—Premio extraordinario de la Facultad de Barcelona.—Ex-Pensionado en París por el Ministerio de Instrucción pública.—Cirujía general y enfermedades de la mujer.—Consulta de 10 y media á 1 y de 4 á 5 y media.—Días festivos de 10 á 12, Gerona, Força, núm. 4, piso, 1.º-2.º.—(Frente á la Administración de Correos).

—En efecto se cayó, pero lo han levantado dos angeles...

Y don Alfonso repuso:

—Pues puede el baile continuar...

Después de permanecer dos días en Madrid ha salido para la costa de Marruecos el señor Gaytán de Ayala, gentil hombre de nuestro augusto Jefe.

A su regreso de Marruecos el señor Gaytán se reunirá en París con don Jaime, y es probable que le acompañe en su próximo viaje á Italia.

El Consejo directivo del Comité de propaganda de la Juventud Tradicionalista de Barcelona, el sábado último quedó constituido en la siguiente forma:

Presidente, don Juan María Roma.—Vicepresidente 1.º, don Vicente Carbó.—Vicepresidente 2.º, don Meichor Ferrer.—Secretario, don José Mísser.—Vicesecretario, don Esteban Roldán.—Tesorero, don Luis Vives.—Contador, don Martín Gibernau.—Vocales, don Andrés Ulldemolins, don Pedro Pascual, don Pedro Roma y don Juan Martorell.

El Consejero de Marina es cabezota. Lo tiene á gala y cuando viaja siempre dice que sería para él un grave conflicto perder la gorra ó el sombrero, porque como han de hacérselos á la medida, no encuentra facilidad, para sustituirlos.

Se hablaba de cabezas en un viaje reciente, y don Diego, que es muy sencillo, exclamó:

—Indudablemente, de todos los expedicionarios yo soy el que tiene la cabeza más grande.

Advirtió que los demás se retan y poco práctico en achaques de cortesía, temiendo haber incurrido en alguna incorrección repuso:

—Después de S. M. claro está, soy por derecho propio la segunda cabeza de la expedición...

Canalejas que estaba al quite enmendó la plana al Ministro:

—Te expresas mal, Diego. S. M. lo es por derecho propio y tú lo eres por derecho de sombrería...

El decreto publicado en la *Gaceta*, sobre los solares, de que dimos cuenta ayer, es una prueba más del administrativo desbarajuste. El 5 de Enero próximo pasado resolvió D. Alfonso por consejo y responsabilidad de su ministro de Hacienda, la contribución que debía satisfacerse por los solares, y ahora el 18 de Febrero, al mes y medio, acuerda de nuevo don Alfonso, por consejo y responsabilidad del mismo ministro, modificar su primera resolución, que á tanto equivale declararla en suspenso.

Don Diego Arias Miranda cuando habla con don Alfonso suele emplear un estribillo con el que el buen ministro condensa todas sus convicciones siempre llenas del más profundo asentimiento á cuanto dice el jefe del Estado:

—«¿Que duda cabe, Señor!»

Diga lo que quiera el Monarca, Arias ha de expresar su conformidad contestándole:

—«¿Que duda cabe Señor!»

Ha pocos días se hablaba de un asunto trivial entre Canalejas y don Alfonso. El presidente á quien, por lo visto, no agrada que haya ministros que compitan con él en cortesía, intercaló en la conversación la siguiente indirecta para el señor Arias Miranda.

—Permitame S. M. que le diga, que aun cuando respecto al asunto es posible que á otros no les quepa *la menor duda*, yo creo todo lo contrario...

Don Alfonso contestó:

—Ya veo, ya veo, que en algunas cosas es Vd. más excéptico que el señor Arias Miranda...

En el Círculo Conservador de Madrid dió una conferencia don Salvador Canals, quien desarrolló el tema: «Dificultades con que ha de luchar el partido conservador en la política española.»

Comparó á Cánovas con Maura, notando que la única diferencia entre ambos políticos consiste en que el primero fué pesimista en lo que se refiere á las energías nacionales, y el segundo es optimista.

Aludió al señor La Cierva, de quien dijo, se ha compenetrado intimamente de la política de Maura. Hizo un resumen de la política del partido liberal durante el gobierno de los señores Morret y Canalejas, de las concesiones hechas á los republicanos por este último y de su claudicación con respecto al «trust» de la prensa.

Dijo que los liberales han llevado la perturbación resucitando la cuestión religiosa; negó la existencia del bloque de las derechas y terminó su extenso trabajo haciendo un llamamiento á la juventud para realizar obra conservadora, basada principalmente en el respeto á la ley.

Según un telegrama recibido por un diario de París, el Sr. Canalejas encuentra serias dificultades para lograr la aprobación del proyecto de ley de Asociaciones.

El corresponsal del periódico aludido afirma, con referencia á un íntimo del Sr. Montero Ríos, que el presidente del Senado, y con él la derecha del partido, es opuesta á tal proyecto.

El señor Montero Ríos opina que el Sr. Canalejas debe reanudar las negociaciones con el Vaticano para modificar el Concordato.

«Si el Sr. Canalejas—ha dicho el señor Montero Ríos—se deja llevar por los radicales, su caída es inminente, porque algunos ministros y parte de la mayoría no le seguirán. El Sr. Canalejas no debe olvidar que la mayoría del país es católica y no quiere la ruptura con el Vaticano.

Si ésta llegase, se formaría un Gobierno con elementos de la derecha y del centro del partido liberal para preparar la entrada de los conservadores.»

El presidente del Senado cree que el jefe del Gobierno podrá desprenderse del lastre de la izquierda; pero si se presentase un proyecto radical, las Cortes no lo votarían.

Día religioso

SANTORAL

FEBRERO
22
San Pascasio,
obispo

Miércoles.—La Catedral de S. Pedro en Antioquia. Stos. Papias, Abilio, Pascasio y Aristón, obs., Santa Leonor, vg.

Cuarenta Horas.—En la Iglesia del Hospital. Por la mañana desde las 8 á las 11 y media y por la tarde desde las 4 y cuarto á las 6 y cuarto hasta el día 22; desde este día serán las horas de exposición desde las cuatro y media á las 6 y media.

APOSTOLADO DE LA ORACION
Primer grado
FEBRERO

Intención general aprobada y bendecida por Su Santidad.

Los intereses religiosos en España.

ORACION PARA ESTE MES

¡Oh Jesús mío! por María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de nuestro Sagrado Corazón. Os las ofrezco, en particular, por la salvaguardia de los intereses religiosos en España.

RESOLUCION APOSTOLICA

Orar y mortificarme para obtener la protección de Dios para España.

— M A N A —

Jueves.—San Florencio, cl.

